

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 t
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.
Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése.

Budapest, július 19. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

A szövetségesek offenzívája Lengyelországban és Wolhyniában tegnap tovább folyt. A Visztulától nyugatra az Ilzankánál harcolnak. Az Ilzántól nyugatra az osztrák-magyar csapatok elfoglaltak néhány állást. A Krasznosztowtól nyugatra emelkedő magaslaton német csapatok kemény harcok között diadalmasan nyomultak előre. Kirbieszow és Grabowicz között osztrák-magyar ezredek csatlakozva a német erőkhöz, a Wolicán keresztül heves küzdelemben megnyitották az utat az ellenséges magaslati állásokba. **Itt háromezer fegyveres jutott vitézeink kezére.** Sokaltól északra és délkeletre változó harcok után az észak-nyugati, sziléziai és nyugatgalíciai landwehrek a Bug keleti partján megvetették a lábukat. Zirchbach lovassági tábornok parancsnoksága alatt álló erőink itt **tizenkét tisztet, egyezerharminc főnyi legénységet elfogtak és öt géppuskát zsákmányoltak.** Azon sikerek, amelyeket a szövetségesek ilyenképpen tizennyolcadikán az egész arcvonalon kivívtak, megrendítették az ellenség ellentálló erejét. Bár az oroszok a legutóbbi napokban minden elérhető erősítésüket a harcba vonták, nem tudtak tovább helytállani. E hónap tizennyolcadikáról tizenkilencedikére virradó éjjelen az ellenséges arcvonalon megkezdtek a visszavonulást és a győzelmes szövetségeseknek átengedték a harc mezéjét. Keletgaliciában a helyzet általánosságban változatlan maradt. A Dnyeszter frontunk csak Zalescykitől lefelé volt ismételt makacs ellenséges támadások célpontja. Az oroszok hetes-nyolcas sorokban nyomultak előre. Az első sor látszólag fegyvertelen volt és mintha meg akarná magát adni, felmelt kézzel közeledett, az ellenséges támadás tüzünkben borzalmas veszteségek mellett összeomlott. Magától érthető, hogy amint ezt hasonló körülmények között a jövőben is tenni fogjuk, a látszólag fegyvertelen támadásokra tüzelünk.

Az olasz hadszintér.

A görzi grófságnál tegnap nagyobb harcok kezdődtek. Az olasz tüzéség korán reggel mindenféle kaliberű ágyúval megkezdte a tüzelést a doberdoi fensik széle és a görzi hídfő ellen. A tüzelés hevessége délnben a legmagasabb fokot érte el. Ekkor az erős gyalogság a fensik egész széle ellen támadásra indult. Makacs, az éjszakán át is tartó, több ízben kézi tusára menő harcokban sikerült csapatainknak az olaszokat, akik helyenkint legelől levő árkaikat elfoglalták, mindenütt visszaverni. Mozsaraink öt nehéz üteget elhalgattattak. Ma reggel a harc újra lobbort vetett és most is visszautasítottuk a görzi hídfő ellen intézett elszigetelt ellenséges előretöréseket. A középső Isonzonál, a Krn területén és a karintiai határon az olaszok élénk tüzéségi tevékenységet fejtettek ki, amely részben éjjel

is tartott. A tiroli határterületen több zászlóaljnak támadását az Eisenreich taraján a pfannenicsen és Filmaar lejtőn fekvő magaslataink állásaink ellen a Kreuzberg nyeregétől északkeletre visszavertük. Schluderbach vidékén egyik nyergen osztagunk kiűrtette elölről állását. Délitrolban a harcok tovább tartanak. Különös dicséret illeti határerődeink derék védőit, akik ezen védbástyákon ily ellenséges tűznek hősiiesen ellentálltak.

Tegnap reggel Ragusa-Vechia és Gravosa előtt összesen nyolc olasz cirkáló és tizenkettő torpedóhajó jelent meg és a vasútra, a gravosa pályaudvarra, néhány helysége, valamint a Ragusánál és Vechionál emelkedő magaslatra megkezdte a tüzelést. Összesen mintegy egyezer lövést tett. Néhány magánépület kissé megsérült. Emberéletben nem esett kár. Sebesülések nem voltak. Guiseppe Garibaldinak már jelentett megtorpedózása öt óra negyvenöt perckor reggel történt, mire az olasz hajóraj a parti vizeket sietve elhagyta.

Höfer, altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, július 19. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszintér.

Souchez vidékén, ahol a nap aránylag nyugodtan telt el, éjjel élénkebb volt a harc tevékenység. A franciáknak a Souchez ellen intézett támadását visszavertük. Az ellenségnek ettől délre megkísérelt támadásait tüzünk megakadályozta. Az Oise és az Argencok közti arcvonalon többszörös élénk tüzéségi és aknaharcok folytak. Az argonei erdőségben az ellenség jelenlétének nélküli gyenge támadásokat kísérelt meg. A Maas magaslatokon Les Epargestől és a Franchétól délnyugatra váltakozó módon tovább harcolnak csapataink. A folyó hó tizenhetedikén elért kis előnyöket újból elvesztették. Három tiszt és háromszáztíz főnyi legénység jutott fogságunkba.

Keleti hadszintér.

A német csapatok Furhumot és Ichixtot elfoglalták. Windaut megszállották. A megvert ellenség üldözése közl en tegnap elértük a Hopzumberge körül és az attól északra elterülő vidéket. Mittautól nyugatra az ellenség tartja az egyik előre elkészített állást. Popel-janytól és Guzychanytól keletre harcolnak. A Pissa és a Szhwa között az oroszok állásait, amelyeket többszörösen áttörtünk, kiűrtették és Anazew felé visszavonultak. Az itt harcoló német tartalékos és landwehr csapatok a legutóbbi napok harcaiban a mindenféle ellenséges ellentámadásnak kedvező erdős és mozaras vidéken kiváló teljesítményeket értek el. Gallowitz tábornok hadserege to-

(Folytatása a 4-ik oldalon.)

Hogy bánnak a foglyokkal nálunk és Oroszországban.

Egy felsőszentiváni kereskedővel beszélgettünk a tegnapi vásáron. Beszélgetés közben szó került a Szentivánon dolgozó orosz foglyokra is. Arra a kérdésünkre, hogy bánnak odakünn az orosz foglyokkal, nevére beszélt el ismorosunk, hogy a gazdák szinte versenyeznek abban, hogy az oroszokkal ki bánik jobban; tömük őket étellel-itallal, otthon sem volt olyan jó dolguk, mint nálunk a hadifogságban.

Örömmel hallottuk, hogy a mi népünk milyen jólelkű, milyen nemes gondolkozású még az ellenséggel szemben is és önkéntelenül is arra gondoltunk, vajjon hogy bánnak messze Oroszországban, Szibériában a mi fiainkkal: emberségesen bánnak-e velük, türethető-e a sorsuk?

Tegnap történt ez a beszélgetés és ma már esztendő választ hozott rá a reggeli posta Greiner Gyula, madarasi tanító ma levelet küldött szerkesztőségünkkel, melyet egész terjedelmében íme itt közlünk:

Tekintetes Szerkesztő Ur!

A napilapok hírovtatóiban olvastam a napokban, hogy az oroszok csökkentik hadifoglyaik táplálékát, mely csökkentés főleg a husételekre vonatkozik. Hogy orosz fogságba jutott fiaink hust egyáltalán nem kapnak és hogy mily elbánásban részesülnek, erre élénk bizonyítékul szolgál az a levelezőlap, melyet Kovács Sándor bajai születésű mélykúti tanító-társamtól kaptam, ki december első felében jutott orosz fogságba és jelenleg Wladiwostokban (Szibéria) van. A levél május 15-től van keltezve és én f. hó

16-án kaptam meg. Tartalma a következő:

Liebu Freund! Empfange unsere besten Grüsse aus der weiten Ferne.

Ezután következnek az alábbi aláírások ép oly visszás sorokban, mint ahogy egy társaság szokott egy képes levelezőlapot aláírni: Bab Károly, Káposzta Móric, Rizs Péter, Ebéd Mihály (amiből érthető, hogy bab, kása, káposzta, rizs felváltva az ebéd.) Tetüs Pál, Dohány Pál, Csutka Balázs, Szivunk Gyula (értsd alatta: dohány helyett csutkát szivunk) Deszkán Eugen, Alszunk Komám (deszkán alszunk, komám) Ninesj énz György Devantetű Gyula (nines pénz, de tetű van) Cipónélkül Gábor, Sétálunk Károly, Ostoros Verés, végül Lapba Gyula (azaz közöljem ezt egy lapban).

Feladóként Hosszu Sándor szerepel. Kovács barátom ugyanis nagyövési fiú és csak a „hosszu Kovácsnak“ hívtuk itthon. Azért használta a Hosszu nevet, mert tartott attól, hogy a levelezőlap ilyen aláírásokkal nem megy át a cenzúrán, esetleg vizsgálatot tartanak, keresni fogják, persze nem találják, mert Hosszu Sándor nincs a foglyok közt.

Kérem tek Szerkesztő urat, szíveskedjék fenti közleményemet b lapjában közzétenni, hogy ezzel elcsejteggyek barátom kívánságának.

Maradtam t. Szerkesztő urnak kiváló tisztelője

Madaras, július 17-én.

GREINER GYULA
tanító.

A rendőrség folyosóján

Écsorog néhány ember állandóan, akik tévován járnak-kellnek egyik ajtótól a másikig és tanulmányozzák az ajtók felhajtait. Ezekből a feliratokból pedig az ember édes keveset tud meg. Csak arról értesülhetnek, hogy ebben a szobában ez a kapitány székel, a másikban egy másik kapitány veszekszik a felekkel, amett meg az iroda, az iktató, a közepén a főkapitány szobája előtt vár a hajdu parancsra. De bizony ezekből a nevekől nem tudhat meg egyik fél sem semmit. Ha valakinek valami elintézni való dolga akad a rendőrségnél úgy kell ajtóról ajtóra sétálnia, mint reggel a kenyéret áruló péknek. Ezzel az ajtóról-ajtóra járással sok kellemetlenség jár úgy a félre, mint a tisztviselőkre. A fél benyit az egyik ajtón. Alázatos közöngtetés után hosszú bevezetés követke-

zik, amelyből a rendőrtisztviselő nagynehezen ki tudja hámozni, hogy az előtte álló mit akar és különösen, ha nem olyat akar, amit ő neki kellene elvégeznie. Az eleőt, meg a másodikat, talán a harmadik betévedőt még elég udvariasan utasítja a jó ajtóhoz, de bizony, amikor egy délelőtt 10-15 ilyen téves benyitás fordul elő, akkor a kapitány urak türelme fogytán kezd lenni és ezt az elfogyott türelmet a fél érzi meg. Ezen a kellemetlenség kivül még egy baj van. Az, hogy dolgát elintézni akaró ügyfél meglehetősen sok időt is veszít.

Ezen a dolgon segíteni kellene. Különösen azért is, mert a felek is, a rendőrség emberei is sok időt veszítenek, de azért is, mert ezen a bajon nagyon könnyen lehetne segíteni. Tessék egy feltűnő

táblát kifüggeszteni, amelyen fel van sorolva, hogy melyik rendőrtisztviselő milyen ügykört tölt be, milyen ügyekben kihez kell fordulni. Vagy ha az még célszerűbb volna, minden ajtóra kiírni, hogy ez és ez a kapitány milyen ügyben végezheti a dolgát. Azt is tudnia kellene a polgármesternek, hogy kinél milyen panaszt lehet tenni, milyen nap és milyen órában lehet valakinek eljárnia.

Minden esetre változtatni kellene ezen a mai állapotban, mert így csak bosszúság és kellemetlenség jár ki az embereknek.

Meg van ez más hivatalokban is és nagyon szépen bevált ez a rendszer. Miért ne lehetne ugyanezt a rendszert meghonosítani nálunk a városházán is.

HIREK.

A negyedik

koleragyanus megbetegedés történt immár szombaton városunkban. Szombat délelben jelentették u. i. rendőrségnek, hogy Hegedűs István napszámos, a ki Fehér-utca 21. sz. alatt lakik, koleragyanus tünetek közt megbetegedett, görcsei és hányása van. A tisztifőorvos és Oltványi kapitány intézkedésére a gyanús beteget azonnal a kolera-kórházba szállították, a házat fertőtlenítették, a beteg ürülékét pedig felküldték a bakteriologiai intézetnek megvizsgálás végett.

Nem akarjuk félrevern a haragot, úgy látszik azonban, hogy a járvány veszélye mind komolyabb aggodalmakra ad okot. Kicsárvoly városrésze egy része meg van fertőzve, a járványnak itt van valahol a fészke, arra kell hát törekedni, hogy itt, csirájában fojtsuk el a bajt, mielőtt még egy kolerajárvány minden veszélye és kára ránszakad. Erélyes kézzel és határozott intézkedésekkel kell itt operálni: olyan orvosi és rendőri intézkedéseket kell foganatosítani, melyek célra vezetnek. A tisztí főorvosi állást sürgősen be kell tölteni, mert egy tisztí orvos, a ki emellett még katonatorvosi teendőket is végez, képtelen egy 20,000 lakosságú város tisztí orvosi teendőit ellátni.

Gyors és alapos preventív intézkedéseket kérünk, mielőtt még későn lesz, mielőtt egy kolera járvány minden veszélye és anyagi kára szakad városunkra.

— **Levél Przemyslből.** Erdélyes levelet mutattak be szerkesztőségünkben. Egy bajai fiú Przemysli behódolásakor sebesülten orosz fogságba került. Az oroszok ott tartották és ott ápolták. Amikor Przemysl ismét a mi birtokunkba jutott, katonáink a bajai fiút ott találták. A fiú most azt írja az anyjának, hogy már teljesen felgyógyult és alig várja a pillanatot, hogy elszállítsák ezredéhez az olasz harctérre. Kivettem a részemet — írja — az orosz



VÉDJEGY
"MODIANO"
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsára így a híveleket mint a lapozókak nyomtatlanok, de mindenikben benne van viznyomással a védjegy és a gyáros aláírása: S. J. Modiano

és a szorb hadjárattól, részt szeretnék hát venni az ellenszerek elleni háborúban is. Reméli, hogy kivánsága teljesedésbe megy.

— **A rendes vasuti közlekedés** ma ismét helyre állt. A mai naptól fogva újra közlekedik az a vonatpár, amelynek egyik vonatja délelőtt 10 óra 30 pkor indul Szabadkára és a másik a délután 4 óra 35 perckor érkezik Szabadkáról. Ugyancsak a mai naptól fogva ismét helyreállott az árufelvétel is.

— **Hősi halál.** Udinác Máttyás, bajai földünk a katonai ügyosztályhoz érkezett jelentés szerint a galíciai haratteren hősi halált halt.

— **Az 1897-ben született népfelkelőknek,** akik a sorozás alkalmával valamely okból emaradtak, f. hó 22-én Zomborban utószemlén kell jelentkezniük.

— **A vasárnapi vásárt,** mely ugyis nagyon gyenge volt, még jobban elrontotta az a több órás eső, mely egész délután szakadatlanul zuhogott. A kétnapos vásáron kereslet és kínálat egyaránt igen lanyha volt, az állatvásárra csak kevés jószágot hajtottak föl és ezért is olyan horribilis árakat kértek, hogy egyáltalán nem lehetett vásárolni.

Felolvas szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda győrsajtóján Baján, Máttyás király-ter 8.

Beiratás a női kereskedelmi tanfolyamra.

A tanfolyam célja, hogy növendékeinek oly szakképzettséget nyújtson, mely képesíti őket valamely pénzintézetnél, kereskedelmi vagy magánvállalatnál szakképzettségüknek megfelelő állás elfoglalására és szakszerű betöltésére.

A női kereskedelmi szaktanfolyamokba felvehetőek, akik a polgári vagy felsőbb leányiskola negyedik osztályát sikerrel végezték.

Az iskolázottságukat bizonyítvánnyal igazolni nem tudó, de tizenhatodik életévüket betöltött nők felvételi vizsgálat alapján vehetők fel.

A tanfolyam egy éves, szeptember hónapban kezdődik és június végéig tart.

A tanfolyam tárgyai:

Irodai munkálatok.

Német kereskedelmi levelezés.

Könyvvitel.

Kereskedelmi számtan.

Kereskedelmi földrajz, a fontosabb áruk ismertetése.

Szépírás.

Gyorsírás.

Gépirás.

A tanfolyam a 17787/914. számú miniszteri leirat értelmében nyilvános jellegű.

A tanfolyam bevégoztével a tanfolyamot végzett növendékek tanulmányaik eredményét feltüntető bizonyítványt kapnak.

A tanfolyamra csak korlátozott számban vehetők föl növendékek, ezért a jelentkezők érdekében van, hogy még július és augusztus hónapban iratkozzanak be Erdős Jakab igazgatónál Munkácsi Mihály utca.

Mint hogy a szaktanfolyamokon a rendszeres tanításnak szeptember hó első hetében kell kezdődnie, ezen határidőn túl fel-

vételnek már nincs helye. Egyes utólagosan jelentkező és késedelmeiket szigorúan igazolni tudók az illetékes főigazgatótól nyerhetnek kivételes engedelmet a félévvelre.

Az egyéves tanfolyamon szerzett ismeretek gyarapítása és mélyítése céljából az 1915/16. tanévre továbbképző tanfolyamot nyitunk. Ennek tárgyai a már felsoroltakon kívül lehetnek idegen nyelvek, közgazdasági ismeretek, jogi ismeretek, német gyorsírás és speciális üzletágak megismeretése.

Az évi tandíj 150 korona, mely negyedévi részletekben is fizethető. Beíratási díj 10 korona, géphasználati díj 5 korona.

Vidéki növendékek elhelyezésére az igazgatóság ad fölvilágosítást

A „Bajai női kereskedelmi tanfolyam” tanári testülete.

Kiadó jégverem.

A szurdoljában egy jégverem dunai jéggel kiadó. Bővebbet megtudhatni: **Risztics Szilárdnál,** Berényi Dániel-utca 3. szám alatt.

Gulliver

A prima kaucsuk cipősarok
kaucsuk sarkok királya



Magyarul elcsúsz, mert kaucsukból készült.

Aspirin tabletták

Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



MÉSZ
ÉS
CEMENT
állandóan friss minőségben raktáron van
GRÜNHUT MIKSA
Spitzer-féle
tégla- és cementárugyára
B A J A.

Kiadó

teljesen külön egy vagy két butorozott szoba, konyha és mosókonyha használatlaltal. — Bővebbet **Kossuth Lajos-utca 9. szám** alatt.

GÉPÉSZ

cséplésre azonnali belépésre kerestetik

Cím a kiadóhivatalban.



az elasztikus
PALMA cipősarok
figyelje meg
TARTÓSSÁGÁT

vább előrenyomult. Ezen hadsereg most a maga teljeségében Osztrólenka-Novogeorgiewsktől délre nyugatra a Narew vonalán áll, ahol az oroszok erősségeikben és hídfőikben nem találtak védelmet. A Narewen át máris visszavonultak. **A foglyok száma itt egyszázegy tisztre és huszonnyolcezerhatszázhatvan főnyi legénységre emelkedett.** Lengyelországban és a Visztulától és Pilicától nyugatra az oroszok továbbra is visszavonulnak kelet felé.

Délkeleti hadszíntérről.

Az ellenség, amelyet július tizenhetedikén a Sienotól délnyugatra elterülő vidéken Woysch vezérezredes hadserege megvert, az Ilzanka szakasz mögött előre elkészített állásaiban kísérli meg az üldözést megállítani. Az ellenség előállításait Cipilow mellett a vitéz sziléziai landwehrek már tegnap délután rohammal elfoglalták. Ugyanezek a csapatok éjjel behatoltak az említett előállítások mellett fekvő ellenséges főállásba. Hasonlóképp inogni kezd az ellenség vonala Kasanownál és Barenownál. **A döntés küszöbön áll.** A felső Visztula és a Bug között a Mackensen tábornagy főparancsnoksága alatt álló szövetséges hadseregek harcra az egész napon át lankadatlan hevességgel folyt. Pillas—Mikovice—Kraszminó—Sztavnál, ahol a német

csapatok áttörték, az oroszok legkétségbeesettebb erőfeszítéssel iparkodtak a vereséget elhárítani. Egyik érintetlen gárdahadosztályukat harcra vetették, de csapataink ezt is megverték.

Tovább keletre egészen Grabowicz környékéig az osztrák-magyar és a német csapatok kiejőszakolták az árkelést a Pilicán. Sokaltól keletre, és attól északra az osztrák-magyar csapatok a Bugon át előrenyomultak. Ezeknek a kényszerítő hatása alatt az ellenség a Visztula és Bug közötti egész arcvonalon visszavonult ellenség ellentámadást még Krasznosztovától nyugatra kísérelt meg. Azon a helyen, ahol áttörtünk, az oroszok súlyos veszteséget szenvedtek. A német csapatok és az Arz altábornagy parancsnoksága alatt küzdő hadtest csupán július tizenhatodika és tizennyolcadika között **tizenhatezerháromszázötven embert elfogtak és huszonhárom géppuskát zsákmányoltak.** Írásbeli parancsot találtunk, amely szerint az ellenséges hadvezetőség el volt tökévelve, hogy veszteségeire való minden tekintet nélkül a végsőkig tartja az általunk immár elfoglalt állásokat.

Legfőbb hadvezetőség.

(Minist. sajtóoszt.)

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt katarrhusoknál hörghurutnál, asthmanál, influenza után. **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a gyógytárakban **határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.**

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám